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ΠΑΤΡΑ, 4 Φεβρουαρίου 2015 

       

            Αρ. Πρωτ. οικ. 36019/40 
ΠΡΟΣ: 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση  

Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας 

 και Ιονίου 

Δ/νση Διοικητικού 

Ν.Ε.Ο. Πατρών Αθηνών 28,  

Πάτρα, 26441 

Για έλεγχο νομιμότητας 

ΚΟΙΝ: 

Κέντρο Προγραμματισμού & Οικονομικών 

Ερευνών 

Αμερικής 11, Αθήνα, 10672 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

1. Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης 

Ν.Ε.Ο. Πατρών Αθηνών 32,  

Πάτρα, 26441 

2. Διεύθυνση Αναπτυξιακού 

προγραμματισμού  

Ν.Ε.Ο. Πατρών Αθηνών 32,  

Πάτρα, 26441 

3. Γραφείο Περιφερειάρχη 
Μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

4. Γραφείο Εκτελεστικής Γραμματέως  

      Μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

 

ΘΕΜΑ: «Διαβίβαση της υπ’ αριθμ. 16/2015 απόφασης της Επιτροπής 

Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου 

Δυτικής Ελλάδας» 

Σχετ.:   Η υπ’ αριθμ. 30503/35 εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής 

Ανάπτυξης & Επιχειρηματικότητας  

 

Σας διαβιβάζουμε την υπ’ αριθμ. 16/2015 απόφαση της Επιτροπής 

Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 

Ελλάδας με θέμα «Έγκριση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (ΠΔΕ), του Κέντρου Προγραμματισμού και 

Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) και του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης 

(ΠΤΑ-ΠΔΕ) για την υποστήριξη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στις 

διαδικασίες σύνταξης,  παρακολούθησης και αξιολόγησης των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων ΠΔΕ  και την υποστήριξη συμμετοχής σε  αναπτυξιακά 

προγράμματα» και παρακαλούμε για τις ενέργειές σας. 
 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Η Γραμματέας της Επιτροπής 

 
ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής 

Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 

Ελλάδας 

ΓΙΩΡΓΟΣ Παν. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ 

Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής 

Ανάπτυξης & Επιχειρηματικότητας 
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ΑΝΑΡΤΗΤΕΟ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΕΚ ΤΟΥ ΑΡIΘΜ. 3/2015  

ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

Στην Πάτρα σήμερα την 2η Φεβρουαρίου 2015, ημέρα Δευτέρα και ώρα 13:00, στα 

γραφεία της Αναπτυξιακής Εταιρείας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Αιγίου 23 & 

Αμερικής, ΙΣΟΓΕΙΟ) συνεδρίασε η Επιτροπή Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής 

Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας, όπως συστάθηκε με την υπ’ αριθ. 

100/2014 (ΦΕΚ τ. Β 3029/10-11-2014), και συγκροτήθηκε με την υπ’ αριθμ. 

102/2014 (ΑΔΑ:ΩΑΓΡ7Λ6-0Ι2), αποφάσεις του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 

Ελλάδας, ύστερα από την υπ’ αριθμ. οικ.30543/36,29-1-2015 πρόσκληση του 

Προέδρου της, ο οποίος ορίσθηκε με την υπ’ αριθμ. οικ.310845/5243 (ΦΕΚ 

737/τ.Υ.Ο.Δ.Δ./26-11-2014) απόφαση του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας. 

 

Στη συνεδρίαση επί συνόλου 13 μελών παρευρέθηκαν τα παρακάτω μέλη: 

1. Αγγελόπουλος Γεώργιος – Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ανάπτυξης & 

Επιχειρηματικότητας /Πρόεδρος 

2. Αγιομυργιαννάκης Εμμανουήλ - Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

3. Δριβίλας Δημήτριος - Περιφερειακός Σύμβουλος/Τακτικό μέλος 

4. Πετρόπουλος Κωνσταντίνος - Περιφερειακός Σύμβουλος /Τακτικό μέλος 

5. Καπράλος Σπυρίδων -  Περιφερειακός Σύμβουλος /Τακτικό μέλος 

6. Μπαλαμπάνης Νικόλαος - Περιφερειακός Σύμβουλος /Τακτικό μέλος 

7. Κατσακούλης Ευάγγελος - Περιφερειακός Σύμβουλος / Τακτικό μέλος 

8. Λαλιώτης Παναγιώτης - Περιφερειακός Σύμβουλος / Τακτικό μέλος 

Παρούσα επίσης στη Συνεδρίαση ήταν για την τήρηση των πρακτικών η υπάλληλος 
της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Αγγελοπούλου Γεωργία κλάδου ΔΕ Διοικητικών - 
Γραμματέων με Βαθμό Ε’, σύμφωνα με την απόφαση οικ. 323601/5392,28-11-2014 
του Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ  
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
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Μετά τη διαπίστωση της κατά νόμο σύνθεσης και απαρτίας της Επιτροπής, ο 
Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 

Στη συνέχεια η Επιτροπή προχώρησε προς συζήτηση και λήψη απόφασης για το 
παρακάτω θέμα ημερήσιας διάταξης.  

Απόφαση 16/2015 
Στη συνέχεια ο Πρόεδρος έθεσε το 1ο θέμα Ημερήσιας Διάταξης με τίτλο: 
«Έγκριση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας (ΠΔΕ), του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) και 
του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης (ΠΤΑ-ΠΔΕ) για την υποστήριξη της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στις διαδικασίες σύνταξης,  παρακολούθησης και 
αξιολόγησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων ΠΔΕ και την υποστήριξη 
συμμετοχής σε  αναπτυξιακά προγράμματα».  
 
Παρών στη συνεδρίαση ήταν ο κ. Παπασπύρου Σπύρος, Προϊστάμενος Τμήματος 
Σχεδιασμού Περιφερειακής Πολιτικής της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού 
Προγραμματισμού Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. 
 
Εισήγηση: 
 
Έχοντας υπόψη: 
Το υπ’ αριθμ. 30433/261/29-1-2015 έγγραφο της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού 

Προγραμματισμού Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και συγκεκριμένα: 

I. το ΦΕΚ 2642/6.11.201 τ.Β  «Περιεχόμενο, δομή, τρόπος υποβολής, όργανα 

σύνταξης, ελέγχου και αξιολόγησης, διαδικασία κατάρτισης, παρακολούθησης και 

αξιολόγησης των Πενταετών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανισμών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α) β΄ βαθμού για την περίοδο 2014−2019». 

II. Το Ν. 3852/2010  Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης(άρθρο 100 Προγραμματικές Συμβάσεις) 

III. ΤΟ ΦΕΚ 85Α/2012 Nόμος υπ’ αριθ. 4071 Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την 

αυτοδιοίκηση,  Άρθρο  8 και την αποκεντρωμένη διοίκηση Ενσωμάτωση Οδηγίας 

2009/50/ΕΚ. 

I. το  υπό έγκριση κείμενο του περιφερειακού επιχειρησιακού προγράμματος περιόδου 

2014-2020 για την Δυτική Ελλάδα (ΕΣΠΑ ΙΙ) 

II. το  υπό έγκριση κείμενα των τομεακών προγραμμάτων περιόδου 2014-2020 (ΕΣΠΑ ΙΙ) 

III. τις κατευθύνσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων  

IV. την μακροπεριφερειακή στρατηγική Αδριατικής - Ιονίου  

V.  τα χρηματοδοτικά εργαλεία και προγράμματα εκτός ΕΣΠΑ (Ευρωπαϊκά προγράμματα, 

πρωτοβουλίες , πρόγραμμα HORIZON 2020 

VI. Την υπ αριθμ 29/2014 απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας με θέμα «Έγκριση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας -ΠΔΕ, Kέντρου Προγραμματισμού και 

Οικονομικών Ερευνών -ΚΕΠΕ και Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης ΠΤΑ-ΠΔΕ 

για την υποστήριξη σε θέματα σύνταξης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της ΠΔΕ» 
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VII. Την υπ αριθμ 4/2015 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Περιφερειακού 

Ταμείου της ΠΔΕ με θέμα «Έγκριση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας -ΠΔΕ, Κέντρου Προγραμματισμού και 

Οικονομικών Ερευνών -ΚΕΠΕ και Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης ΠΤΑ-ΠΔΕ 

για την υποστήριξη σε θέματα σύνταξης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της ΠΔΕ» 

VIII. την ανάγκη βέλτιστης αξιοποίησης και ανάπτυξης συνεργειών μεταξύ των διαφόρων 

χρηματοδοτικών προγραμμάτων και εργαλείων  

IX. την ελλιπή στελέχωση  της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού  

 

την ανάγκη σύναψη  Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας - ΠΔΕ, 

Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών -ΚΕΠΕ και Περιφερειακού Ταμείου 

Ανάπτυξης ΠΤΑ-ΠΔΕ για την υποστήριξη της ΠΔΕ στις  διαδικασίες  σύνταξης,  

παρακολούθησης και αξιολόγησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων ΠΔΕ και την 

υποστήριξη συμμετοχής σε  αναπτυξιακά προγράμματα. 

Αναλυτικότερα με την σύναψη  Προγραμματικής Σύμβασης επιδιώκεται η συνεργασία 

της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με το ΚΕΠΕ σε θέματα υποστήριξης της ΠΔΕ σε διαδικασίες  

σύνταξης,  παρακολούθησης και αξιολόγησης   των Επιχειρησιακών   Προγραμμάτων καθώς 

και η υποστήριξη της ΠΔΕ για την συμμετοχή της σε κάθε είδους αναπτυξιακό πρόγραμμα που 

εξυπηρετεί τους σκοπούς λειτουργίας της ΠΔΕ . 

Το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών - αποτελεί σήμερα  το 

μεγαλύτερο ερευνητικό ίδρυμα για την οικονομική επιστήμη στην Ελλάδα με αντικείμενο την 

διερεύνηση θεμάτων που αφορούν στην ελληνική οικονομία. Επιπλέον, με την ιδιότητα του 

συμβουλευτικού οργάνου του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, από τον οποίο 

εποπτεύεται, το ΚΕΠΕ παρέχει στην επίσημη Πολιτεία τεχνικές υπηρεσίες σε θέματα 

οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής. Η εξειδίκευση του ερευνητικού προσωπικού του ΚΕΠΕ 

(στην πλειονότητα οικονομολόγοι, κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος) σε συγκεκριμένους 

τομείς, καθώς και η διατήρησή του υπό κοινή στέγη, έχει ως αποτέλεσμα την συγκέντρωση 

τεχνογνωσίας και τον συγκερασμό εμπειριών και γνώσεων για την διεξαγωγή συνθέτων 

αναλύσεων. Στα πλαίσια αυτά έχει αναλάβει κατά καιρούς την εκπόνηση πληθώρας μελετών 

για διάφορους φορείς της Ελληνικής Πολιτείας (αναλυτικότερα στον διαδικτυακό τόπο του 

ΚΕΠΕ http://www.kepe.gr/index.php/el/). 

Με την παρούσα Προγραμματική Σύμβαση επιδιώκεται για πρώτη φορά συνεργασία 

αιρετής Περιφέρειας και συγκεκριμένα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας  και του 

αναπτυξιακού της βραχίονα, το  Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης,  με έναν Δημόσιο φορέα , 

το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών που κατά τεκμήριο αποτελεί το 

πλέον αξιόπιστο οικονομικό σύμβουλο της Ελληνικής Πολιτείας συνεργασία στη βάση 

υποβοήθησης εκπόνησης και παρακολούθησης επιχειρησιακών προγραμμάτων και 

μεταφοράς σχετικής τεχνογνωσίας. Με δεδομένο πως τα αντικείμενο της Περιφερειακής 

ανάπτυξης αποτελεί ένα από τα κύρια ερευνητικά ενδιαφέροντα του ΚΕΠΕ , η παρούσα 

Προγραμματική Σύμβαση εξυπηρετεί απόλυτα τους σκοπούς του ΚΕΠΕ και αποτελεί αφετηρία 

για το ίδιο να ασκήσει τον συμβουλευτικό του ρόλο στην Πολιτεία σε παρόμοια θέματα 

http://www.kepe.gr/index.php/el/
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ερχόμενο σε επαφή με τον ολοένα διευρυμένο πεδίο όσο αφορά αρμοδιότητες και 

αναπτυξιακό/προγραμματικό ρόλο της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης.   

Η σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης προτείνεται να έχει τριετή διάρκεια , από 1/1/2015-

31/12/2017 με αντικείμενα  

i. Υποστήριξη της ΠΔΕ στις διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης , 

αξιολόγησης του πενταετούς επιχειρησιακού προγράμματος περιόδου 2014-

2020 σύμφωνα με τις κατευθύνσεις  του ΦΕΚ 2642/τ.Β/2014. 

ii. Υποστήριξη της ΠΔΕ στις διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης ετήσιων 

προγραμμάτων δράσης σύμφωνα με τις κατευθύνσεις  του ΦΕΚ 2642/τ.Β/2014. 

iii. Υποστήριξη της ΠΔΕ στην  σύνταξη , παρακολούθηση , αξιολόγηση Ειδικού 

Αναπτυξιακού Προγράμματος (ΕΑΠ) "Ολοκληρωμένη παρέμβαση στις 

πυρόπληκτες περιοχές της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας"  

iv. Υποστήριξη της ΠΔΕ στην  σύνταξη , παρακολούθηση , αξιολόγηση 

επιχειρησιακών προγραμμάτων ειδικού σκοπού με ολοκληρωμένο χαρακτήρα 

v. Μεταφορά τεχνογνωσίας στο προσωπικό της ΠΔΕ για τις διαδικασίες σύνταξης , 

παρακολούθησης , αξιολόγησης επιχειρησιακών προγραμμάτων  

vi. Διερεύνηση χρηματοδοτικών εργαλείων που άπτονται του σκοπού λειτουργίας 

της ΠΔΕ ,ενέργειες δικτύωσης και υποστήριξη συμμετοχής της ΠΔΕ σε κάθε 

είδους πρόγραμμα  που άπτεται του σκοπού λειτουργίας της ΠΔΕ 

vii. Μελέτη εκτίμησης κοινωνικών και  αναπτυξιακών επιπτώσεων και προοπτικών 

σε σχέση με την αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων και την ολοκλήρωση 

των μεγάλων έργων υποδομής , για την ΠΔΕ στον χρονικό ορίζοντα της νέας 

Προγραμματικής περίοδο 

viii. Μεταφορά τεχνογνωσίας στο προσωπικό του ΠΤΑ για τις διαδικασίες σύνταξης , 

παρακολούθησης , αξιολόγησης επιχειρησιακών προγραμμάτων  

ix. Κατάρτιση επιχειρησιακού πλάνου  του ΠΤΑ ως δυνητικός διαχειριστικός φορέας 

αξιοποιώντας τα χρηματοδοτικά εργαλεία της νέας Προγραμματικής περιόδου και 

κάθε άλλου είδους χρηματοδοτικά εργαλεία  

x. Διερεύνηση χρηματοδοτικών εργαλείων που άπτονται του σκοπού λειτουργίας 

του  ΠΤΑ ,ενέργειες δικτύωσης και υποστήριξη συμμετοχής του  ΠΤΑ σε κάθε 

είδους πρόγραμμα  που άπτεται του σκοπού λειτουργίας του ΠΤΑ 

 

Η χρηματοδότηση της Προγραμματικής Σύμβασης, προϋπολογισμού 40.000 € θα γίνει 

από το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης  σύμφωνα με την ως ανω απόφαση του ΔΣ. που θα 

εγγράψει στον προϋπολογισμό του το έργο υλοποίησης της παρούσας Προγραμματικής 

Σύμβασης. 

Με βάση τα παραπάνω,  

Εισηγούμαστε 

1. Την έγκριση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας (ΠΔΕ), του Κέντρου Προγραμματισμού και των  Οικονομικών Ερευνών 

(ΚΕΠΕ) και του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης (ΠΤΑ-ΠΔΕ) για την υποστήριξη 

της ΠΔΕ στις διαδικασίες σύνταξης,  παρακολούθησης και αξιολόγησης των 
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Επιχειρησιακών Προγραμμάτων ΠΔΕ  και την υποστήριξη συμμετοχής σε  

αναπτυξιακά προγράμματα. 

 

2. Την εξουσιοδότηση του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ανάπτυξης και 

Επιχειρηματικότητας για την υπογραφή της Προγραμματικής Σύμβασης. 

 
Μετά την εισήγηση του Προέδρου και την τοποθέτηση των μελών, το σώμα 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 
 

1. Εγκρίνει τη σύναψη Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας (ΠΔΕ), του Κέντρου Προγραμματισμού και των  Οικονομικών 
Ερευνών (ΚΕΠΕ) και του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης (ΠΤΑ-ΠΔΕ) για 
την υποστήριξη της ΠΔΕ στις διαδικασίες σύνταξης,  παρακολούθησης και 
αξιολόγησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων ΠΔΕ  και την υποστήριξη 
συμμετοχής σε αναπτυξιακά προγράμματα, η οποία έχει ως εξής: 
 

                   ΣΧΕΔΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

για την 

«Υποστήριξη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και του Περιφερειακού Ταμείου 

Ανάπτυξης ΠΔΕ σε θέματα σύνταξης, παρακολούθησης και αξιολόγησης 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και θέματα μεταφοράς τεχνογνωσίας» 
 

Στην Πάτρα σήμερα …/…/2015, οι παρακάτω Φορείς: 

1. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, η οποία θα καλείται στο εξής «Περιφέρεια» 
και συντομογραφικά θα αναφέρεται ως «ΠΔΕ», που εδρεύει στην Πάτρα, 
ΝΕΟ Πατρών – Αθηνών και Αμερικής  32, 26441, νόμιμα εκπροσωπούμενη 
από τον ………………… , δυνάμει της υπ. αριθ.  ……/2015 απόφασης της 
Επιτροπής Αναπτυξιακής και Κοινωνικής Πολιτικής Περιφερειακού 
Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας. 

2. Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, που θα 
καλείται εφεξής «Περιφερειακό Ταμείο» και συντομογραφικά θα 
αναφέρεται ως «ΠΤΑ», το οποίο εδρεύει στην Πάτρα ΝΕΟ Πατρών – Αθηνών 
και Αμερικής  32, 26441, νόμιμα εκπροσωπούμενο από τον 
……………………, νόμιμα εξουσιοδοτημένο για την υπογραφή της 
παρούσας με βάση την υπ. αριθ  …..  απόφαση του Διοικητικού του 
Συμβουλίου.  

Το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών που θα καλείται 
εφεξής «ΚΕΠΕ», το οποίο εδρεύει στην Αθήνα, νόμιμα εκπροσωπούμενο από 
τον ………………………, ……. …………,  νόμιμα εξουσιοδοτημένο για την 
υπογραφή της παρούσας με βάση την υπ. αριθ  ….. απόφαση του Διοικητικού 
του Συμβουλίου. 

 
 

ΣΥΜΦΩΝΟΥΝ ΣΥΝΟΜΟΛΟΓΟΥΝ ΚΑΙ ΣΥΝΑΠΟΔΕΧΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΞΗΣ: 
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ΑΡΘΡΟ 1: Νομική βάση και περιεχόμενα σύμβασης 

1.1. Η παρούσα Σύμβαση είναι Προγραμματική και στηρίζεται στις διατάξεις 
του άρθρου 100 Νόμοι 3852/2010  «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης»  Η παρούσα 
Προγραμματική Σύμβαση περιέχει τα εξής: 

α. Προοίμιο - Σκοπός 
β. Αντικείμενο της προγραμματικής σύμβασης - περιεχόμενο των 
μελετών 
γ. Προϋπολογισμός - Πόροι - Χρηματοδότηση 
ε. Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης της προγραμματικής σύμβασης 
στ. .Δικαιώματα και υποχρεώσεις των συμβαλλομένων· 
ζ. Επιτροπή Παρακολούθησης 
η. Διάρκεια της προγραμματικής σύμβασης 
θ. Αντισυμβατική συμπεριφορά - συνέπειες 
ι. Τροποποιήσεις της σύμβασης 
ια. Επίλυση διαφορών. 

 

ΑΡΘΡΟ 2: ΠΡΟΟΙΜΙΟ - ΣΚΟΠΟΣ 
2.1. Προοίμιο 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας  ως ΟΤΑ β βαθμού ασκεί κοινωνική, 
οικονομική , αναπτυξιακή πολιτική. Σύμφωνα με τον Νόμοι 3852/2010  
«Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης»  η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 
κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων της λαμβάνει  υπόψη: 
Ι. Τις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές που σχετίζονται με τις 
αρμοδιότητές τους. 
ΙΙ. Την ανάγκη συνεργασίας και συντονισμού με άλλες τοπικές ή δημόσιες 
αρχές και οργανισμούς. 
ΙΙΙ. Τους διαθέσιμους πόρους για την κάλυψη των αρμοδιοτήτων και την 
ανάγκη να διασφαλισθεί η επωφελής και αποτελεσματική χρήση τους, 
καθώς και η ισόρροπη κατανομή τους. 
ΙV. Την ανάγκη οργάνωσης των παρεχόμενων υπηρεσιών, κατά τρόπο 
ώστε να διασφαλίζεται η επάρκεια κα η ποιότητά τους, η διαφάνεια και η 
ισονομία, με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και 
V. Την ανάγκη αειφόρου ανάπτυξης και προστασίας της πολιτιστικής 
κληρονομιάς. 
 
Ειδικότερα με το Π.132/2010 «Οργανισμός της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας» Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού 
Προγραμματισμού της ΠΔΕ ανάγονται ιδίως στον περιφερειακό 
αναπτυξιακό σχεδιασμό, την προώθηση των εθνικών στρατηγικών 
στόχων, τον επιχειρησιακό προγραμματισμό, την παρακολούθηση και 
αξιολόγηση των δράσεων της Περιφέρειας και την παρακολούθηση της 
αναπτυξιακής πορείας της Περιφέρειας. Με δεδομένο  πως ο 
επιχειρησιακός προγραμματισμός όπως αποτυπώνεται σε μεγάλο βαθμό 
στα επιχειρησιακά σχέδια που καταρτίζει η ΠΔΕ   αποτελεί βασικό 
στοιχείο παρακολούθησης και εκτίμησης της επιτυχούς άσκησης των 
αρμοδιοτήτων της καθίσταται πρόδηλη η σημασία κατάρτισής τους με 
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όρους τεχνικής  αρτιότητας και επάρκειας. Η επαρκής παρακολούθηση 
υλοποίησης αυτών αποτελεί επίσης ικανό και εν πολλοίς αναγκαίο 
παράγοντα για την ομαλή πορεία υλοποίησης του προϋπολογισμού 
ιδιαίτερα στην κατεύθυνση αποφυγής σημαντικών αποκλίσεων , γεγονός 
που ελλοχεύει κίνδυνο υπαγωγής της ΠΔΕ στο Παρατηρητήριο των ΟΤΑ 
 
Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
σύμφωνα με τον Νόμοι 3852/2010  «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης 
και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης, 
υποστηρίζει το έργο της Περιφέρειας έχοντας παράλληλα και 
αναπτυξιακό ρόλο . Μεταξύ των σκοπών του είναι και οι εξής: 

i. Η υποστήριξη του έργου της Εκτελεστικής Επιτροπής και της οικείας 
Διεύθυνσης. 

ii. Η υποστήριξη του αναπτυξιακού σχεδιασμού ευρύτερων της 
περιφέρειας χωρικών αναπτυξιακών ενοτήτων, με την παροχή 
αναγκαίων στοιχείων, στις οικείες υπηρεσίες 

iii. Η παροχή υπηρεσιών, η διεξαγωγή ερευνών και η εκπόνηση 
αναπτυξιακών, τεχνικοοικονομικών, οργανωτικών μελετών, καθώς και 
η επίβλεψη και υλοποίηση προγραμμάτων η διενέργεια των οποίων 
ανατίθεται στο Ταμείο, από τα Υπουργεία, από την Περιφέρεια 

 
Το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών «ΚΕΠΕ»- αποτελεί 
σήμερα  το μεγαλύτερο ερευνητικό ίδρυμα για την οικονομική επιστήμη στην 
Ελλάδα με αντικείμενο την διερεύνηση θεμάτων που αφορούν στην ελληνική 
οικονομία. Επιπλέον, με την ιδιότητα του συμβουλευτικού οργάνου του 
Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, από τον οποίο εποπτεύεται, το 
ΚΕΠΕ παρέχει στην επίσημη Πολιτεία τεχνικές υπηρεσίες σε θέματα 
οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής. Η εξειδίκευση του ερευνητικού 
προσωπικού του ΚΕΠΕ (στην πλειονότητα οικονομολόγοι, κάτοχοι 
διδακτορικού διπλώματος) σε συγκεκριμένους τομείς, καθώς και η διατήρησή 
του υπό κοινή στέγη, έχει ως αποτέλεσμα την συγκέντρωση τεχνογνωσίας και 
τον συγκερασμό εμπειριών και γνώσεων για την διεξαγωγή συνθέτων 
αναλύσεων. Στα πλαίσια αυτά έχει αναλάβει κατά καιρούς την εκπόνηση 
πληθώρας μελετών για διάφορους φορείς της Ελληνικής Πολιτείας 
(αναλυτικότερα στον διαδικτυακό τόπο του ΚΕΠΕ 
http://www.kepe.gr/index.php/el/).  
 
Με την παρούσα Προγραμματική Σύμβαση επιδιώκεται για πρώτη φορά 
συνεργασία αιρετής Περιφέρειας και συγκεκριμένα της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας  και του αναπτυξιακού της βραχίονα, του  Περιφερειακού Ταμείου 
Ανάπτυξης,  με έναν Δημόσιο φορέα, το Κέντρο Προγραμματισμού και 
Οικονομικών Ερευνών  - που κατά τεκμήριο αποτελεί το πλέον αξιόπιστο 
οικονομικό σύμβουλο της Ελληνικής Πολιτείας - στη βάση υποβοήθησης 
εκπόνησης και παρακολούθησης περιφερειακών επιχειρησιακών 
προγραμμάτων και μεταφοράς σχετικής τεχνογνωσίας. Με δεδομένο πως το 
αντικείμενο της Περιφερειακής ανάπτυξης αποτελεί ένα από τα κύρια 
ερευνητικά ενδιαφέροντα του ΚΕΠΕ , η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση 
εξυπηρετεί απόλυτα τους σκοπούς του ΚΕΠΕ και αποτελεί αφετηρία για το ίδιο 
να ασκήσει τον συμβουλευτικό του ρόλο στην Πολιτεία σε παρόμοια θέματα 

http://www.kepe.gr/index.php/el/
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ερχόμενο σε επαφή με το διευρυμένο πεδίο όσο αφορά αρμοδιότητες και 
αναπτυξιακό/προγραμματικό ρόλο που οφείλει να έχει  η Περιφερειακή  
Αυτοδιοίκηση.  
Η επιτυχής περαίωση των σκοπών της  παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης 
θα ενδυναμώσει την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του οργανισμού της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και του αναπτυξιακού της βραχίονα, του  
Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης, ενώ  αναμένεται  η  συνδρομή του ΚΕΠΕ ως 
επίσημου συμβούλου της Ελληνικής Πολιτείας στην εδραίωση των 
απαραιτήτων θεσμικών αλλαγών ενδυνάμωσης  του 
αναπτυξιακού/προγραμματικού ρόλου των Περιφερειών. 
 

2.2 Σκοπός 

2.2.1 Σκοποί της παρούσας σύμβασης είναι  

 η υποστήριξη της Περιφέρειας  Δυτικής Ελλάδας και του 
Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης  στην κατά το δυνατόν βέλτιστη 
και επιστημονικά/διοικητικά τεκμηριωμένη εκπόνηση πάσης 
φύσεως επιχειρησιακών σχεδίων με γνώμονα την καλύτερη 
αξιοποίηση των διατιθέμενων πόρων.  

 Η μεταφορά τεχνογνωσίας-  στον χρονικό ορίζοντα ισχύος της 
παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης - στο στελεχιακό δυναμικό 
της Περιφέρειας  Δυτικής Ελλάδας και του Περιφερειακού Ταμείου  
για τον  σχεδιασμό , εκπόνηση παρακολούθηση , αξιολόγηση 
επιχειρησιακών προγραμμάτων 

 Η διερεύνηση των δυνατοτήτων του Περιφερειακού Ταμείου 
Ανάπτυξης με περαιτέρω αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων 

 Η περεταίρω υποστήριξη της ΠΔΕ και του ΠΤΑ σε θέματα 
ενημέρωσης χρηματοδοτικών εργαλείων και  δικτύωσης   

Για την επιτυχή υλοποίηση του προγράμματος των μελετών - που αποτελούν 
και αντικείμενο της παρούσας Σύμβασης - τα συμβαλλόμενα μέρη εκφράζουν 
τη βούληση για συνεργασία με βάση τους όρους της Σύμβασης αυτής. 
 

ΑΡΘΡΟ 3: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ - ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
ΤΩΝ ΠΑΡΑΔΟΤΕΩΝ  

3.1 Αντικείμενο της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης είναι:  

xi. Υποστήριξη της ΠΔΕ στις διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης , 
αξιολόγησης του πενταετούς επιχειρησιακού προγράμματος 
περιόδου 2014-2020 σύμφωνα με τις κατευθύνσεις  του ΦΕΚ 
2642/τ.Β/2014. 

xii. Υποστήριξη της ΠΔΕ στις διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης 
ετήσιων προγραμμάτων δράσης σύμφωνα με τις κατευθύνσεις  του 
ΦΕΚ 2642/τ.Β/2014. 

xiii. Υποστήριξη της ΠΔΕ στην  σύνταξη , παρακολούθηση , αξιολόγηση 
Ειδικού Αναπτυξιακού Προγράμματος (ΕΑΠ) "Ολοκληρωμένη 
παρέμβαση στις πυρόπληκτες περιοχές της Περιφέρειας Δυτικής 
Ελλάδας"  
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xiv. Υποστήριξη της ΠΔΕ στην  σύνταξη , παρακολούθηση , αξιολόγηση 
επιχειρησιακών προγραμμάτων ειδικού σκοπού με ολοκληρωμένο 
χαρακτήρα 

xv. Μεταφορά τεχνογνωσίας στο προσωπικό της ΠΔΕ για τις 
διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης , αξιολόγησης 
επιχειρησιακών προγραμμάτων  

xvi. Διερεύνηση χρηματοδοτικών εργαλείων που άπτονται του σκοπού 
λειτουργίας της ΠΔΕ ,ενέργειες δικτύωσης και υποστήριξη 
συμμετοχής της ΠΔΕ σε κάθε είδους πρόγραμμα  που άπτεται του 
σκοπού λειτουργίας της ΠΔΕ 

xvii. Μελέτη εκτίμησης οικονομετρικών, κοινωνικών, αναπτυξιακών 
επιπτώσεων και προοπτικών σε σχέση με την αξιοποίηση 
χρηματοδοτικών εργαλείων και την ολοκλήρωση των μεγάλων 
έργων υποδομής , για την ΠΔΕ στον χρονικό ορίζοντα της νέας 
Προγραμματικής περίοδο 

xviii. Μεταφορά τεχνογνωσίας στο προσωπικό του ΠΤΑ για τις 
διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης , αξιολόγησης 
επιχειρησιακών προγραμμάτων  

xix. Κατάρτιση επιχειρησιακού πλάνου  του ΠΤΑ ως δυνητικός 
διαχειριστικός φορέας αξιοποιώντας τα χρηματοδοτικά εργαλεία 
της νέας Προγραμματικής περιόδου και κάθε άλλου είδους 
χρηματοδοτικά εργαλεία  

xx. Διερεύνηση χρηματοδοτικών εργαλείων που άπτονται του σκοπού 
λειτουργίας του  ΠΤΑ ,ενέργειες δικτύωσης και υποστήριξη 
συμμετοχής του  ΠΤΑ σε κάθε είδους πρόγραμμα  που άπτεται του 
σκοπού λειτουργίας του ΠΤΑ 

 

2.2. Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση, όπως οριοθετήθηκε στο 

προηγούμενο άρθρο, περιλαμβάνει την εκπόνηση και παράδοση των 

εξής παραδοτέων: 
 
 1ο  Παραδοτέο:  
Τίτλος «Πενταετές Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΠΔΕ»  
Περιεχόμενα 

1.1. αποτύπωση  των χαρακτηριστικών της γεωγραφικής ενότητας της 
Περιφέρειας, των χαρακτηριστικών της ίδιας της Περιφέρειας και των 
Νομικών Προσώπων της, ως οργανισμών και αξιολόγηση της 
υφιστάμενης κατάστασης, 

1.2. διατύπωση των κατευθυντήριων αρχών, που πρέπει να διέπουν τον 
τρόπο λειτουργίας της ΠΔΕ και ο τρόπος τρόπο διοίκησης των 
υποθέσεων περιφερειακού επιπέδου, 

1.3. προσδιορισμός  της στρατηγικής της Περιφέρειας προκειμένου να 
επιτευχθεί το όραμά τη, όπως αυτό έχει αναλυθεί από την Εκτελεστική 
επιτροπή.  

1.4. Επιχειρησιακό Σχέδιο της ΠΔΕ  
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1.5. Πενταετές Πρόγραμμα Δράσεων και Οικονομικό Πρόγραμμα της ΠΔΕ  
1.6. Δείκτες Παρακολούθησης και Αξιολόγησης. της ΠΔΕ 
1.7. Ενδιάμεση έκθεση αξιολόγησης αυτού. 

Οι προδιαγραφές του Πενταετούς Επιχειρησιακού Προγράμματος ΠΔΕ θα 
καλύπτουν τις απαιτήσεις του άρθρου 2 του ΦΕΚ 2642/Τ.β/2014 «Περιεχόμενο, 
δομή, τρόπος υποβολής, όργανα σύνταξης, ελέγχου και αξιολόγησης, 
διαδικασία κατάρτισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης των Πενταετών 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
(Ο.Τ.Α) β΄ βαθμού για την περίοδο 2014−2019» όπως αυτό εξειδικεύεται στο 
ανωτέρω ΦΕΚ και το παράρτημά του 
 
2Ο  Παραδοτέο: 
Τίτλος «Ετήσια προγράμματα δράσης ΠΔΕ » 
Περιεχόμενα 
Σχέδια Ετήσιων προγραμμάτων δράσης ετών 2014,2015,2016 και αξιολόγηση 
αυτών. 
Οι προδιαγραφές των ετήσιων προγραμμάτων δράσης  θα καλύπτουν τις 
απαιτήσεις του άρθρου 6 του ΦΕΚ 2642/Τ.β/2014 «Περιεχόμενο, δομή, τρόπος 
υποβολής, όργανα σύνταξης, ελέγχου και αξιολόγησης, διαδικασία κατάρτισης, 
παρακολούθησης και αξιολόγησης των Πενταετών Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α) β΄ βαθμού για 
την περίοδο 2014−2019» όπως αυτό εξειδικεύεται στο ανωτέρω ΦΕΚ και το 
παράρτημά του 
 
3Ο  Παραδοτέο: 
Τίτλος «Πρόταση Ολοκληρωμένης  παρέμβαση στις πυρόπληκτες περιοχές της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» 
Περιεχόμενα 
Οι προδιαγραφές της πρότασης  θα καλύπτουν τις απαιτήσεις του άρθρου 2 του 
ΦΕΚ 2642/Τ.β/2014 «Περιεχόμενο, δομή, τρόπος υποβολής, όργανα σύνταξης, 
ελέγχου και αξιολόγησης, διαδικασία κατάρτισης, παρακολούθησης και 
αξιολόγησης των Πενταετών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α) β΄ βαθμού για την περίοδο 2014−2019» 
  
 4Ο Παραδοτέο: 
Τίτλος «Κατάρτιση επιχειρησιακού πλάνου  του ΠΤΑ ως δυνητικός 
διαχειριστικός φορέας» 
Περιεχόμενα 
Καταγραφή  των  χρηματοδοτικών εργαλείων και του θεσμικού πλαισίου  της 
νέας Προγραμματικής περιόδου καθώς και  κάθε άλλου είδους χρηματοδοτικού 
εργαλείου. Κατάρτιση επιχειρησιακού πλάνου  του ΠΤΑ ως δυνητικός 
διαχειριστικός φορέας με αξιοποίηση των ανωτέρω εργαλείων  
 
5ο Παραδοτέο 

Τίτλος «Σεμινάρια Μεταφοράς τεχνογνωσίας στο προσωπικό του ΠΤΑ και της 
ΠΔΕ για τις διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης , αξιολόγησης 
επιχειρησιακών προγραμμάτων» 
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Περιεχόμενα: 54 ώρες σεμινάριο υπό μορφή workshop σε ομάδα εργαζομένων 
σε ΠΔΕ και ΠΤΑ για τις διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης , αξιολόγησης 
επιχειρησιακών προγραμμάτων. Συνοδευτικό ηλεκτρονικό υλικό. 

6ο Παραδοτέο 
Τίτλος «Μηνιαία  αναφορά χρηματοδοτικών προγραμμάτων ή 
αναπτυξιακών/ερευνητικών συμπράξεων και άλλων που άπτονται του σκοπού 
λειτουργίας της ΠΔΕ» 
Περιεχόμενα: Μηναία ηλεκτρονική ενημέρωση προς την ΠΔΕ και το ΠΤΑ για 
χρηματοδοτικά  προγραμμάτων ή αναπτυξιακές /ερευνητικές συμπράξεις και 
άλλων που άπτονται του σκοπού λειτουργίας της ΠΔΕ 
 
7ο Παραδοτέο  

Τίτλος «Μελέτη εκτίμησης κοινωνικών και αναπτυξιακών επιπτώσεων και 
προοπτικών σε σχέση με την αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων και την 
ολοκλήρωση των μεγάλων έργων υποδομής , για την ΠΔΕ στον χρονικό 
ορίζοντα της νέας Προγραμματικής περίοδο» 
  

ΑΡΘΡΟ   4:   ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ   -   ΠΟΡΟΙ   -  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ   -   ΤΡΟΠΟΣ 

ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

4.1. Προϋπολογισμός    

Ο συνολικός προϋπολογισμός για τα ανωτέρω παραδοτέα ανέρχεται σε 

σαράντα χιλιάδες ευρώ (40.000,00 €). Το ανωτέρω συνολικό ποσό της 

σύμβασης, αναλύεται για κάθε παραδοτέο ως ακολούθως: 
 

1ο  Παραδοτέο:  
Τίτλος «Πενταετές Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΠΔΕ»  
ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 15.000 € 
2Ο  Παραδοτέο: 
Τίτλος «Ετήσια προγράμματα δράσης ΠΔΕ » 
ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 5.000 € 
3Ο  Παραδοτέο: 
Τίτλος «Πρόταση Ολοκληρωμένης  παρέμβαση στις πυρόπληκτες περιοχές της 
Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας »  
ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 7.000 € 
4Ο Παραδοτέο:  
Τίτλος «Κατάρτιση επιχειρησιακού πλάνου  του ΠΤΑ ως δυνητικός 
διαχειριστικός φορέας» ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 5.000 € 
5ο Παραδοτέο 
Τίτλος «Σεμινάρια Μεταφοράς τεχνογνωσίας στο προσωπικό του ΠΤΑ και της 
ΠΔΕ για τις διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης , αξιολόγησης 
επιχειρησιακών προγραμμάτων» ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2.000 € 

6ο Παραδοτέο 
Τίτλος «Μηνιαία  αναφορά χρηματοδοτικών προγραμμάτων ή 
αναπτυξιακών/ερευνητικών συμπράξεων και άλλων που άπτονται του σκοπού 
λειτουργίας της ΠΔΕ» 
 ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1.000 € 
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7ο Παραδοτέο  
Τίτλος «Μελέτη εκτίμησης κοινωνικών και αναπτυξιακών επιπτώσεων και 
προοπτικών σε σχέση με την αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων και την 
ολοκλήρωση των μεγάλων έργων υποδομής , για την ΠΔΕ στον χρονικό 
ορίζοντα της νέας Προγραμματικής περίοδο»  

ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 5.000 € 

 

4.2  Πόροι   -  Χρηματοδότηση    

Οι  πόροι και η χρηματοδότηση της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης 
καλύπτονται από το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης  το οποίο θα εγγράψει 
στον προϋπολογισμό του το έργο υλοποίησης της παρούσας Προγραμματικής 
Σύμβασης 

4.3. Τρόπος πληρωμής 

Η χρηματοδότηση θα γίνεται σταδιακά σύμφωνα με την πορεία υλοποίησης 
του έργου και τα προκαθορισμένα στάδια υλοποίησης των παραδοτέων. Με 
την σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής παρακολούθησης οι πληρωμές θα γίνουν 
σε 3  φάσεις: 

1η πληρωμή : 40% του προϋπολογισμού της σύμβασης, δηλαδή 16.000 € με την 
παρέλευση 12μηνου από την υπογραφή της παρούσας σύμβασης 

2η πληρωμή: 40% του προϋπολογισμού της σύμβασης , δηλαδή 16.000 € με την 
παρέλευση 12μηνου από την 1η πληρωμή 

3η πληρωμή: 20% του προϋπολογισμού της σύμβασης , δηλαδή 8.000 € με την 
λήξη της σύμβασης , ήτοι 31.12.2017 

 

ΑΡΘΡΟ 5: ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

5.1. Το χρονικό διάστημα ισχύος της Προγραμματικής Σύμβασης εκπόνησης 

των αναγκαίων μελετών ορίζεται από την υπογραφή της σύμβασης έως 

την 31/12/2017, αναλυόμενο ως ακολούθως: 
1ο  Παραδοτέο:  

Τίτλος «Πενταετές Επιχειρησιακό Πρόγραμμα ΠΔΕ» 

Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης :1/2015-5/2015 
2Ο  Παραδοτέο: 

Τίτλος «Ετήσια προγράμματα δράσης ΠΔΕ 

Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης :1/2015-8/2017 
3Ο  Παραδοτέο: 

Τίτλος «Πρόταση Ολοκληρωμένης  παρέμβαση στις πυρόπληκτες περιοχές 
της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης :1/2015-5/2015 
4Ο Παραδοτέο: 

Τίτλος «Κατάρτιση επιχειρησιακού πλάνου  του ΠΤΑ ως δυνητικός 
διαχειριστικός φορέας» 

Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης :1/2015-5/2015 
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5ο Παραδοτέο 

Τίτλος «Σεμινάρια Μεταφοράς τεχνογνωσίας στο προσωπικό του ΠΤΑ και 
της ΠΔΕ για τις διαδικασίες σύνταξης , παρακολούθησης , αξιολόγησης 
επιχειρησιακών προγραμμάτων» 

Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης 1/2015-8/2017 

6ο Παραδοτέο 

Τίτλος «Μηνιαία  αναφορά χρηματοδοτικών προγραμμάτων ή 
αναπτυξιακών/ερευνητικών συμπράξεων και άλλων που άπτονται του 
σκοπού λειτουργίας της ΠΔΕ 

Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης 1/2015-12/2017 
7ο Παραδοτέο  

Τίτλος «Μελέτη εκτίμησης κοινωνικών και  αναπτυξιακών επιπτώσεων και 
προοπτικών σε σχέση με την αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων και 
την ολοκλήρωση των μεγάλων έργων υποδομής , για την ΠΔΕ στον 
χρονικό ορίζοντα της νέας Προγραμματικής περίοδο» 

Χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης :6/2015-6/2016 

 
5.2. Αναλυτικότερο χρονοδιάγραμμα ενεργειών μπορεί να συντάσσεται και 
να 
αναπροσαρμόζεται με εισήγηση της Επιτροπής Παρακολούθησης (ΕΠ) με βάση 
την 
πορεία υλοποίησης της σύμβασης. 
 

ΑΡΘΡΟ 6: ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ 

6.1. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος (ΠΔΕ), ορίζεται ως ο Φορέας συντονισμού, 
και 

αναλαμβάνει τα εξής δικαιώματα και τις εξής υποχρεώσεις: 

6.1.1. Να προβαίνει στη σύνταξη προδιαγραφών υλοποίησης των  

παραδοτέων 1,2,3,5,6,7,  της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης, 
εφόσον αυτό απαιτείται.. 

6.1.2. Να παρέχει κάθε αναγκαία διευκόλυνση στα συμβαλλόμενα μέρη 

και να λαμβάνει κάθε αναγκαίο μέτρο που αποσκοπεί στην 

απρόσκοπτη εκτέλεση της Προγραμματικής Σύμβασης . 

6.1.3. Να συνεργάζεται, καθ' όλη την διάρκεια της παρούσας, με τους 

άλλους συμβαλλόμενους και τα αρμόδια όργανα τους στο πλαίσιο 

υλοποίησης της παρούσας σύμβασης, και να παρέχει κάθε αναγκαία 

βοήθεια στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της για την ολοκλήρωση των 

προβλεπόμενων στη σύμβαση. 

6.1.4. Σε περίπτωση που απαιτείται η συνδρομή και άλλων δημοσίων ή 

άλλων φορέων για την υλοποίηση του έργου, να παρεμβαίνει 

κατάλληλα και να συντονίζει τις ενέργειες των συμβαλλόμενων 

μερών προς τους φορείς αυτούς. 
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6.1.5. Να παρέχει μέσω των Υπηρεσιών της οδηγίες, κατευθύνσεις, 
συμβουλές για την ομαλή και απρόσκοπτη πρόοδο εκπόνησης των 

παραδοτέων, να παρακολουθεί την πορεία εκπόνησης τους με την 

παροχή των κατάλληλων κάθε φορά οδηγιών και την ενεργό 

συμμετοχή στην ολοκλήρωση τους. 

6.1.6.. Η ΠΔΕ δεν δέχεται αμοιβή, υπό τη μορφή μεταφοράς πιστώσεων, 
για την υλοποίηση του έργου της παρούσας σύμβασης. 

6-2. Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης (ΠΤΑ) ορίζεται ως Φορέας 
χρηματοδότησης των παραδοτέων της παρούσας σύμβασης, και 
αναλαμβάνει τα εξής δικαιώματα και τις εξής υποχρεώσεις: 

6.2.1. Να χρηματοδοτήσει την εκτέλεση της παρούσας Προγραμματικής 

Σύβασης με το ποσό που αναφέρεται στο άρθρο 4, μεριμνώντας για 

την καταχώρηση και αναγραφή των αναγκαίων πιστώσεων στο 

Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης την μεταφορά των 

χρηματοδοτήσεων στο ΚΕΠΕ σύμφωνα με τα οριζόμενα ο άρθρο4.3 

6.2.2. Να συνεισφέρει στην σύνταξη προδιαγραφών υλοποίησης των  

παραδοτέων 4,5,6,7,  της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης, 

εφόσον αυτό απαιτείται  

6.3. το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών ΚΕΠΕ ορίζεται ως ο 
Φορέας υλοποίησης των παραδοτέων της παρούσας σύμβασης με τα  εξής 
δικαιώματα και υποχρεώσεις: 

6.3.1. την υποχρέωση να υλοποιήσει το αντικείμενο της Προγραμματικής 
Σύμβασης όπως περιγράφεται στο Άρθρο 3 της παρούσας, 
συντάσσοντας τα παραδοτέα σύμφωνα με τις κατευθύνσεις και 
προδιαγραφές του φορέα συντονισμού (ΠΔΕ) στους 
προβλεπόμενους από το άρθρο 5 χρόνους  

6.3.2 το δικαίωμα να αμειφθεί για την εκπόνηση  των παραδοτέων , με 
αμοιβή ίση με το σύνολο του προϋπολογισμού , αποδεχόμενο το 
σύνολο των πιστώσεων που θα μεταφερθούν από τον φορέα 
χρηματοδότης (ΠΤΑ) 

6.3.3 για τις ανάγκες εκπόνησης των παραδοτέων το ΚΕΠΕ αναλαμβάνει 
την υποχρέωση σύστασης ομάδας έργου με την συμμετοχή ευρέως 
φάσματος επιστημονικών ειδικοτήτων που καλύπτουν τις 
λειτουργίες της ΠΔΕ , ώστε να υπάρχει επαρκής και τεκμηριωμένη 
κάλυψη του των παραγωγικών τομέων της Περιφέρειας.  

 

ΑΡΘΡΟ 7: ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ (ΕΠ)  

7.1. Για την παρακολούθηση υλοποίησης της παρούσας Σύμβασης, συστήνεται 

με την παρούσα όργανο, με την επωνυμία Κοινή Επιτροπή 

Παρακολούθησης, που αποτελείται από 

τρία (3) μέλη ως ακολούθως: 

α) Τον κ. ………………………………, ………………, ως εκπρόσωπο της ΠΔΕ ο 

οποίος ορίζεται Πρόεδρος της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης, με 

αναπληρωτή του τον κ. ………………………….,  Περιφερειακό Σύμβουλο 

της ΠΕ ………. 
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β) Τον κ.   ………………………………. με αναπληρωτή τον κ.  ………………. , 

ως εκπρόσωπο του ΠΤΑ, και 

γ) τον κ.   ………………………………. με αναπληρωτή τον κ.  ………………. , 

ως εκπρόσωπο του ΚΕΠΕ. 

7.2. Αντικείμενο της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης είναι η εποπτεία της 

εκτέλεσης του έργου και των άλλων όρων της παρούσας Προγραμματικής 

Σύμβασης. 

7.3. Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης εισηγείται προς τους συμβαλλόμενους 

κάθε τι που κρίνει σκόπιμο για την καλή εκτέλεση της Προγραμματικής 

Σύμβασης. 

7.4. Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης αποφασίζει για κάθε θέμα με την 

απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών της. 

7.5. Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συνεδριάζει στην Πάτρα ή στην Αθήνα 

εφόσον αυτό απαιτηθεί . 

7.6. Για την υποστήριξη της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης και γενικότερα 

για την ομαλή υλοποίηση της Προγραμματικής Σύμβασης συστήνεται, και 

από τα τρία συμβαλλόμενα μέρη, 7μελής ομάδα εργασίας. 

Από της Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ορίζονται 3 μέλη και προτείνονται οι: 

1. Καραβίδας Δημήτρης, Γενικός Δ/ντης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, 

Περιβάλλοντος και Υποδομών, 

2.  Σταματελάτος Λυκούργος,  Πρ/νος Δ/νσης Αναπτυξιακού 

Προγραμματισμού, 

3.  Παπασπύρου Σπύρος, Πρ/νος Τμήματος Σχεδιασμού Περιφερειακής 

Πολιτικής της    Δ/νσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού. 

Από το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης της ΠΔΕ, με απόφασή του, 

ορίζονται 2 μέλη και από το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών 

Ερευνών, με απόφασή του, ορίζονται επίσης 2 μέλη. 
 

ΑΡΘΡΟ 8    ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

8.1. Η χρονική διάρκεια ισχύος της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης 
ορίζεται από την ημερομηνία υπογραφή της μέχρι την  31.12.2017, διάστημα 

στο οποίο προβλέπεται η ολοκλήρωση  του φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου  της.  

8.2. Η διάρκεια της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης μπορεί να 
τροποποιηθεί με αιτιολογημένη εισήγηση της Επιτροπής Παρακολούθησης, 

αν αυτό επιβάλλεται από το χρονοδιάγραμμα εκτέλεσης του έργου. 
 

ΑΡΘΡΟ 9: ΑΝΤΙΣΥΜΒΑΤΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ - ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 

Η παράβαση οποιουδήποτε από τους όρους αυτής της σύμβασης που 
θεωρούνται όλοι σημαντικοί ή η παράβαση των διατάξεων του νόμου και της 
καλής πίστης από οποιαδήποτε από τα συμβαλλόμενα μέρη, παρέχει στα 
υπόλοιπα το δικαίωμα να καταγγείλουν τη σύμβαση και να αξιώσουν κάθε 
θετική ζημιά τους. 
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ΑΡΘΡΟ 10: ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

10.1. Καμία τροποποίηση της Προγραμματικής Σύμβασης δεν αναγνωρίζεται 
χωρίς την 

έγγραφη συγκατάθεση των νομίμων εκπροσώπων των συμβαλλομένων 
μερών. 

10.2 Η μη άσκηση δικαιωμάτων ή η παράλειψη υποχρεώσεων από οποιοδήποτε συμβαλλόμενο    

    μέρος ή η ανοχή καταστάσεων αντίθετων στην Προγραμματική Σύμβαση ή η καθυστέρηση   

    στην λήψη μέτρων που αυτή προβλέπει από οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος δεν  

    μπορεί να θεωρηθεί ως παραίτηση των συμβαλλομένων μερών από δικαιώματα ή    

    απαλλαγή από υποχρέωση τους ή αναγνώριση δικαιωμάτων σε αυτά που δεν    

    αναγνωρίζονται από τη Σύμβαση. 
 

ΑΡΘΡΟ 11: ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

11.1. Οποιαδήποτε αμφισβήτηση ως προς την ερμηνεία των όρων της 

παρούσας 

επιλύεται από Επιτροπή, στην οποία συμμετέχουν ένας (1) εκπρόσωπος 

από κάθε 

συμβαλλόμενο μέρος. 

11.2. Ρητά συμφωνείται ότι οι αποφάσεις της Επιτροπής αυτής είναι 

υποχρεωτικές για τα 

συμβαλλόμενα μέρη. 
 

Αυτά συμφώνησαν, συνομολόγησαν και συναποδέχθηκαν τα συμβαλλόμενα 
μέρη και προς απόδειξη αφού αναγνώσθηκε η σύμβαση αυτή, υπογράφεται σε 
τρία (3) αντίτυπα κατά τα ακόλουθα: 
 
 

ΤΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ 
 

Για την ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΠΔΕ) 

 

 

Για το ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ 

ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ της 

ΠΔΕ (ΠΤΑ) 

 

 

 

Για το ΚΕΝΤΡΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

(ΚΕΠΕ) 

2. Ορίζει εκπροσώπους της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σύμφωνα με το άρθρο 
7 της Προγραμματικής Σύμβασης: 

 
 Στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης τον κ. Αγγελόπουλο Γιώργο, 

Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ανάπτυξης & Επιχειρηματικότητας ΠΔΕ, 
ο οποίος ορίζεται και Πρόεδρος αυτής, με αναπληρωτή του τον κ. Υφαντή 
Νικόλαο Αντιπεριφερειάρχη Ενέργειας  & Περιβάλλοντος ΠΔΕ. 

 

 Στην ομάδα εργασίας τα εξής τρία μέλη: 

1. Καραβίδα Δημήτρη, Γενικό Διευθυντή Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, 

Περιβάλλοντος και Υποδομών, 
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2. Σταματελάτο Λυκούργο,  Προϊστάμενος Διεύθυνσης Αναπτυξιακού 

Προγραμματισμού, 

3. Παπασπύρου Σπύρο, Προϊστάμενο Τμήματος Σχεδιασμού Περιφερειακής 

Πολιτικής της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού 

 
3. Εξουσιοδοτεί τον Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ανάπτυξης & 

Επιχειρηματικότητας για την υπογραφή της προγραμματικής σύμβασης. 
 
 
Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό  16/2015. 

Αφού  συντάχθηκε το παρόν πρακτικό υπογράφεται ως ακολούθως. 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Αναπτυξιακής & Κοινωνικής Πολιτικής 

Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής 

Ελλάδας 

 

ΓΙΩΡΓΟΣ Παν. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ  

Αντιπεριφερειάρχης  Περιφερειακής 

Ανάπτυξης & Επιχειρηματικότητας 

 

 

  

 

ΤΑ ΜΕΛΗ: 

 
1. ΑΓΙΟΜΥΡΓΙΑΝΝΑΚΗΣ 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ 

2. ΔΡΙΒΙΛΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

3. ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 

4. ΚΑΠΡΑΛΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ 

5. ΜΠΑΛΑΜΠΑΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

6. ΚΑΤΣΑΚΟΥΛΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 

7. ΛΑΛΙΩΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

       
      ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Η Γραμματέας της Επιτροπής 
 
 
   ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ 
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